

Международное сотрудничество в борьбе с международным терроризмом

*Киевский С. И., Пацукевич Е. В., студ. V к., БарГУ,
науч. рук. преп. Трафимчик И. В.*

Одной из наиболее актуальных и обсуждаемых проблем мировой повестки дня в последние годы стала проблема международного терроризма, а также деятельности государств и международного сообщества по борьбе с ним.

Под международным терроризмом понимается совершение, организация, содействие осуществлению, финансирование или поощрение актов против другого государства или попустительство совершению таких актов, которые направлены против лиц или собственности, по своему характеру имеющие целью вызвать страх у государственных деятелей, групп лиц или населения в целом.

На сегодня создана и действует международно-правовая база в борьбе с международным терроризмом. Она включает в себя ряд международных актов, а именно: Гагская конвенция 1970 г. о борьбе с незаконным захватом воздушных судов; Конвенция о борьбе с незаконными актами, направленными против безопасности гражданской авиации 1971 г.; Конвенция о предотвращении наказаний преступлений против лиц, пользующихся международной защитой, включая дипломатических агентов 1973 г.; Международная конвенция о борьбе с захватом заложников 1979 г.; Международная конвенция о борьбе с финансированием терроризма 1999 г.; Международная конвенция 2005 г. о борьбе с актами ядерного терроризма и другие нормативные акты международного характера.

Во многих европейских странах имеются специальные законы по борьбе с терроризмом. В Республике Беларусь меры по борьбе с терроризмом достаточно полно урегулированы в законах «О борьбе с терроризмом» от 3 января 2002 г., «О противодействии экстремизму» от 4 января 2007 г.

Решением Совета глав государств СНГ в декабре 2000 г. создан Антитеррористический центр государств-участников СНГ, утверждена Программа сотрудничества государств-участников СНГ в борьбе с терроризмом и иными насильственными проявлениями экстремизма [1, С. 265].

В рамках системы ООН разработаны шестнадцать универсальных соглашений (тринадцать соглашений и три протокола), направленных против международного терроризма и касающихся конкретных видов террористической деятельности. Республика Беларусь является участницей этих конвенций, что, на наш взгляд, является показателем заинтересованности Беларуси в борьбе с терроризмом на международной арене.

Республика Беларусь осуществляет партнерство в Европе с государствами-членами Интерпола. На 33-й Европейской конференции Интерпола, которая состоялась в июне 2004 г. в Киеве, Беларусь первой среди стран СНГ была избрана в Европейский комитет Интерпола. В состав данного комитета вошли представители восьми государств-членов СНГ. На его заседаниях принимаются стратегические и тактические решения по повышению эффективности и качества полицейского сотрудничества, в борьбе с международной преступностью, а также принимаются основополагающие акты, регламентирующие работу полиции европейских стран в данной сфере деятельности. На наш взгляд, между Европолом и Национальным центральным бюро Интерпола Республики Беларусь необходимо заключить специальное соглашение о партнерстве. Это стало бы международно-правовой основой для обмена необходимой информацией в интересах раскрытия уголовных преступлений международного характера, а также поиска международных преступников [2, С. 6].

В последние годы Беларусь развивает такую форму межведомственного сотрудничества, как обмен профессиональным, техническим и научно-исследовательским опытом. В частности, сотрудники правоохранительных органов Республики Беларусь регулярно принимают участие в работе различных международных семинаров и курсов по повышению квалификации, в том числе в США, Великобритании и других странах. Подобные семинары и встречи по обмену опытом проходят и в Беларуси. По нашему мнению, представители Республики Беларусь должны быть активнее представлены в органах международных организаций, занимающихся проблемами борьбы с международным терроризмом, а также в работе соответствующих специализированных международных семинаров, конференций.

Сейчас мировое сообщество ведет широкомасштабную войну с терроризмом, где проверяется, могут ли правительства государств, управляемые народом, воспитанным в духе свободы и преданным принципам, согласно которым все люди созданы равными, существовать дальше в единой глобальной антитеррористической коалиции. И в этой войне самое главное бороться совместно всем государствам мира, несмотря ни на что, снова и снова, только так можно остановить такое зло, как терроризм, пусть даже полностью истребить его никогда не удастся.

Литература

1. Моисеев, Е. Г. Страны СНГ в борьбе с международным терроризмом / Е. Г. Моисеев // Российский ежегодник международного права. — 2002. — С. 264-269.
2. Пуховский, В. И. Глобальный терроризм и роль международного сообщества в борьбе с ним / В. И. Пуховский // Юридический журнал. — 2006. — №1. — С. 4-10.